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Váljunk el!
Nem vígjáték a mit itt címnek tet­

tünk, nem vígjáték, han m valóságos 
világot alapjaiban megrázó tragédia, 
tragédiája, egy nemzetnek, tragédiája 
egy népnek, egy olyan népnek, mely­
nek egész élete küzdelem volt a sza­
badságért, küzdelem volt a keresztyén 
aég védelmezéséért, küzdelem volt szó­
val az egész európai jóllétért.

Ez a nemzet, ez a n'*p, melynek 
keserű kiánrándulása, melynek szomorú 
tragédiája most folyik — most já'sza­
dik le a történelem színpadán : a 
Magyar.

Mi vagyunk azok a szerencsétlenek 
akik évezredes küzdelmünk gyümöl­
cseként, állandó harcunk, vérünk hul­
lásáért jutalmul oda jutot'unk, ho^y ma. 
a mai viszonyok között az abszolu'iz- 
mus járma alatt nyögünk Mi vagyunk 
azok a szerencsétlenek, a kiknek csak 
azért, hogy nyel Unk a saját hadsere­
günkben érvényesülhessen, hogy lobo­
gónk színe a mi színeinkből álljon, rnár 
már fegyverhez kell nyubnink. már-már 
követnünk kell a norvégek példáját s 
szakitnunk kell hagyományos hűségűnk­
kel azért, hogy a saját szabadságunk, 
függetlenségünk, alkotmányunk ne le­
gyen állandóan kitéve a leigázás, az 
elkobzás állandó veszede’mének.

Nehéz, vészes időkben, mikor a 
nyugati kultúráért vívott harcaink élet­

erőinket majdnem végkép kimerítették 
léptünk közösségre az osztrák tario- 
máayokkal s fogadtuk ei a Habsburgo­
kat uralkodóink gyanánt s azóta állan­
dó m az elpusztítás veszélyének voltak 
kitéve, vagyonúnkat, véres verejtékkel 
megszerzett javainkat állandóan szipo 
lyozta, kullancsokként belénk kapasz­
kodva Ausztria s ezeréves fennállás 
utál ott állunk, hogy a külföldön csak 
osztrákot, ilyen csudabogarat, a mi 
nincs, ismernek, de magyart nem. Az, 
kérdem tehát én, van-e neküuk érde­
künkben, hogy Ausztriával közösségben 
éljünk, hogy folytonosan a beolvasztás 

1 veszélye fenyegessen, hogy soha a kül­
föld rólunk mint nemzetről tudomást ne 
vehessen, hogy fiainkat németül, sárga- 
fekete zászló alatt hurcolják katonának 
hogy a nem magunk csinálta közös 
adós ágok fizetésére adjuk keservesen 
keresett utolsó filléreinket is, hogy min­
dig mi leg) Unk az áldozat"? ! Nincs, 
Istenemre mondom nincs érdekünkben, 
nekünk semmi szükségünk sincsen sem 
Ausztriára, sem másra, úgyis ők fenye­

getnek azza’, hogy elszakadnak tőlünk, 
ne habozzunk tovább, ne kísérletezzünk, 
többet. Váljunk el !

Politikai válság.
Péter és Pí.1' apostolok emlékezetének 

napján, csend volt a magyar politikai válság 
szomorú területén is. A csendbe csak a du-

A varázsló.
Irta: Gracia Deledda.

A Sogudoro hegyvidék egyik legna­
gyobb és legszebb falujának végén lakott. 
Kicsi, sötét h zikója ép az utolsó volt az 
utcasoron s szemben vele a cserjékkel és 
bokrokkal födött hegylánc húzódott.

Ha Saveria, rokkájával kiült a ház elé, 
tekintete a tengerig el vetődött, a meleu a 
láthatár szélén az éggel ölelkezett. Acélkék 
színben ragyogott a tenger nyár idején, de 
párás köd ülte meg, amikor a tél közeledett. 
Ha az ablakba állott, letel inthetett a vül 
gyekbe, amelyek a hegyek lábainál húzód­
tak s hallhatta a hegyi patak zúgását, amely 
a sziklák között alárohanó patak vizéből 
szállt felé.

Két év óta élt boldog megelégedésben 
férje oldalán, aki nagy, tüzes szemeivel sze­
relmesen nézett Haveriéra s piros ajkán bol­
dog mosoly vonult végig, ha feleségében 
gyönyörködött.

Antonio is boldog volt, amióta. álmai 
valóra váltak s hazavezette a kis házikóba 
Saveriát, de ennek a két évnek a boldogsá­
gát egy kis felhő nyugt ■liuntoPii áfandooii.

gaveria nem ajándékozta meg férjét gyer­
mekkel s ez a tudat elvont valamit boldog­
ságukból.

pedig Antonio szive mélyéből szeretett 
volna egy fiút, akinek az arca épp olyan 
barna lett volna, mint az apjáé, aki ha járni 
tudott volna, után na is szaladhatna hegyen­
völgyön át, segíthetné munkájában, aki ké­
sőbb reménysége, büszkesége lenne s aki 
idővel asszonyt vinne a házhoz s őrizné a 
nyájat, mindaddig, amig neki is — egy kis 
fia született volna, aki idővel . . .

Mindent megpróbáltak. Eljártak a bú­
csúkra: mezítláb és fedetlen fővel zarán­
dokolt Antonio a Madona del Miraeolához 
Btffiben, misét mondatott s felajánlott a Ma­
donnának születendő gyermeke súlyának 
megfelelő viaszgye tyat. Hiába volt minden!

Saveria nem változott, Leányos alak­
jához gyönyörűen illett a sárga kendő és a 
'hímzett ingvál és a ház sem visszhangzott 
bölcső ringatástól, gyermeksnásiól.

Már minden reményről lemondottuk, a 
midőn egv napon egyik barátnője látogatta 
meg Saveriát s nagy titkot árult el neki.

— Tudod -\ hogy I’eppo Longu véle­
ménye szerint, miért nem köszönt be isten 
áldása a házatokba ? 

nántüli, balatonmelléki arató-sztrájk moraj­
lását hozta el a táviró az ország minden 
részébe. Még csak ez hiányzott ahhoz a 
borul áthoz, mely politikai ködével a lelkeket 
nyomasztólag fedi be a magyar láthatárt.

A válság dolgában különben az a liir 
terjedt el tegnap politikai körökben, hogy a 
király hozzájárulásával a jövő héten ismét 
történni fog valami. Becsben ugyanis most 
m r kezdik beismerni, vagy teljest n is be 
ismerik a fejérváry féle darabont kormány 
csúfos kudarcát. Valami újabb kísérletre gon­
dolnak tehát. Lehe'ségesnek tartják, hogy 
legközelebb egy-két magyar államfőid,ut szó­
lít ismét maga elé a király, ámbár ez idő 
szerint csak annyit tudnak, hogy ez csak 

j báró fejérváry közvetítésével fog megtörténni,
I aki azonban előbb tárgyalni óhajt a szövet­

kezett ellenzék vezérlő bizottságinak tagjai­
val s e célból — valószínű, hogy ma vagy 
holnap már — fölkeresi Kossuth Ferencet, 
a függetlenségi párt és a vezérlő-bizotts ig 
elnökét. Hogy különben báró fejérvárv tá­
borszernagy- minisz erei nők milyen szándé­
kokkal indul az úgynevezett béketárgyalá­
sok felé, azt megmagyarázza a bécsi félhi­
vatalos Föl. Korr.-nak hirszerint Fejérváry 
környezetéből eredő következő budapesti 
értesülése:

„fejérváry Géza báró miniszterelnök 
legfontosabb kötelességei egy izének azt valja, 
hogy a kormányzatot mentesítse azoktól a 
bajoktól, amelyeket a négyhónapos válság 
fölidézett. Ez egyik oka annak, hogy a mi­
niszterelnök must a főispánokat fogadja. A

— Miért ? — kérdezte kíváncsian Sa ­
veria.

— Hát miért ? Isten oltalmazzon ben­
nünket, de Peppo Longu hires varázsló, úgy 
mondják a falubelik ... és 6 megvallotta 
nekem, hogy az ő varázslata fekszik rajtok 
s amig le nem veszi, nem lesz gyermeketek.

— Libera nos domine ! — kiáltott fel 
Saveria a keresztet vetett magán.

Mint a falu többi asszonya, 6 is babo­
nás volt s egy ízben egre-földre eskiidözólt, 
hogy fehér szellemet látott a hegyekben. El­
hitte, hogy Péppé ért a varázsláshoz, de a 
liir mégis meglepte. A barátnő addig beszélt 
Saverirtnuk mig utolsó kételyeit eloszlatta s 
most már szentül hitte, hogy Peppó varázs­
lata nehezedett reájuk.

Egy óra hosszáig beszélgettek a tűzhely 
mellett a állandóan Pepporól és varázslatai­
ról folyt a szó.

— Mond csak — szólt Saveria — nem 
vehetné le rólunk Peppo az ördögi varázs­
latot ?

Nem hiszem 1 Azt hiszem, valamiért 
neheztel az uradra !

Estefelé hazatért a férj s lova hátán 
egy zsák friss sajtot nozott. Amig leszedte 
a lóról az árat, folesége mindent elmondott

Szinefíagyott rufiáfíat
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Hrafoéezy Antal
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koalícióval szemben a miniszterelnök minde­
nekelőtt reális politikát követ s első törek­
vése, hogy a köz kormányzat gépezete zavar­
talanul működjék. Az egymásra torlódó tör­
vényhatósági állásfoglalások merő szélmalom- 
harc. Valójában a kormány mit sem fog kö­
vetni, amire törvényes alapja nincs, ellenben 
az igazságos és pár atlan kormányzat érde­
kében élni fog mindazzal a joggal, amit a 
törvény megad. Ebben az elhatározásában 
fejérváry bárót sem a törvényhatósági váro­
sok tüntetései, som az ellenzéki vezérek frá­
zisai meg nem fogják ingatni.“

Ha ez a közlemény csakugyan báró fe- 
jérvárytól származik — pedig annak hangja 
joá vall — akkor ez azt jelenti, hogy a da­
rabont miniszterelnök — úgy, amint a múlt­
ban tette mindenkor — most sem veszi sem­
mibe a magyar társadalom s annak hivata­
los szervei, a törvényhatóságok állásfoglalá­
sát. Aki pedig ilyen gondolatokkal van te- 

r- ütve, az békét aligha szerez. A föntebbi köz­
lemény különben elmondja azt is, hogy a 
darabont-miniszterelnök nem törődve a tör 
vényhat >ságok „tüntetéseiével, az ellenzéki 
vezérek — már mint azoknak, akikkel tár­
gyalni akar — „frázisaiéval, élni tog mind­
azon jogokkal, melyeket a törvény ad neki, 
hogy érvényesülhessen. Belemegy a lejáró 
kereskedelmi szerződések meghosszabbításá­
nak tárgyalásaiba is, annak tudatában, hogy 
az ő és kormánya részére e tekintetben az 
országgyűlés utólagos jóváhagyása ki van 
zárva.

*

A főifpán urak utolsó csapata tegnap 
vonult el báró fejérváry Géza és ügyvezető 
beliigvérje, kristóffy József előtt a miniszter- 
elnöki palotába. Báró fejérváry Géza újra 
megtette a főispán uraknak a marasztalási 
kínálatot, azzal a biztatással, hogy a tör­
vénytelen kormány nem tér le törvényes­
ségi útjáról. A főispán urak közül többen 
kételkedve fogadták ezt a kijelentést a azért 
kijelentették, hogy ők semmiféle törvényte­
len rendelet végrehajtására nem vállalkoz­
nak s ha mégis ilyenre kényszoritenék őket, 
a tiltakozó törvényhatóságok élére állnának
pác- :wMmonwd:'. irr-cs-^twgrji. .jj iiJlii.ümu ifUMi^
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a kormány ellen. Többen kijelentették, hogy 
semmi esetre sem maradnak tovább főispán! 
állásukban s ha az alkotmányellenes kor­
mány fel nem mentené őket, provokálni fog­
ják elbocsájtásukat.

Báró fejérváry Géza az ő katonai felfo­
gása szerint még ilyet nem hallott főispá­
noktól, azért megdöbbent. Kikkel cserélje ki 
az erővel menni akaró főispánokat ? Mert 
annyi gondolata neki is van, hogy ha sem 
a vármegye, sem a főispán nem engedel­
meskedik, akkor még neki sem lehet kormá­
nyozni az országot, Azután már lejártak 
azok az idők is, mikor cseh megyefőnökö­
ket lehetett importálni a perifériákra.

A béketárgyalások.
Megbízható forrásból kapjuk azt a hirt, 

hogy a király és a koalíció között való bé­
ketárgyalások most már rövid időn belül, 
néhány nap múlva megindulnak. A béke­
tárgyalásokra való alapot maga a király te­
remti meg, amikor igenis az engedékenység 
terére lép. Ennek a királyi lépésnek azon­
ban olyan formát kell találni, hogy az ural­
kodói auktoritás csorbát semmi irányban se 
szenvedjen. Ila ezt. a formát közösen király 
és a koalíció meg tudják találni, akkor a 
béke esélyei máris javultak és a két fél a 
cél elérésének kedvező reményében foghat 
bele a kiegyezési tárgyalások érdemébe.

fejérváry Géza báró miniszterelnök ma 
dél óla Bécsben van és ez az útja kizárólag 
a béketárgyalásokkal áll összefüggésben, fe­
jérváry Géza báró direktívák szerzése okából 
jár Becsbe és ezeknek a direktíváknak az 
a/apján lép aztán érintkezésbe mineenekelőtt 
Kossuth Ferenccel, mejd pedig a többi po­
litikai párt elnökével és vezéreivel.

A legközelebbi napok döntő jelcntősé- 
giiekr.ek Ígérkeznek tehát és valószínű, hogy 
Kossuth Ferenc hétfőn vagy kedden arról 
értesíti már a jobbára vidéken időző vezé­
reket, hogy múlhatatlanul a fővárosba térje­
nek vissza.

Báró fejérváry a királynál.
A félhivatalos „Búd. Tud.“ jelenti:
fejérváry Géza báró miniszterelnök ma

egy aranyat Ígért neki, ha a varázslatot el­
oszlatja.

Pepze adta a némát, de amikor meg­
pillantotta a csillogó aranyat, megeredt a 
nyelve.

— Nem bánom — szólt — Saveria 
kedvéért megteszem, mert te nem érdemied 
meg. Te mindig kinevettél.

Mőghagyta Antóniának, hogy másnap 
éjjel keresse fel az erdőben s hozzon magá- | 
val egy fehér asztalterítőt, két gyertyát és ! 
egy töltetlen fegyvert. Antonio átadta .az 
aranyat s azután távozott.

Másnap éjjel már várt a kijelölt helyen 
Egy elhagyott, sziklás területen adtak talál­
kozót egymásnak.

Letette a kendőt, a gyertyákat és a 
fegyvert s várta Poppót. Peppó nem sokáig 
váratott magára.

— Épp jókor érkeztem, most van éjfél 
— szólt Antoniólioz.

Azután letörhette a kendőt eerv szik­
lái'», megerősítette a földben a gyertyákat s 
kérte Antoniót, hogy feküdjék arccal a föld 
felé.

Amikor egy kis idő múlva Antonio fel­
kelt, a gyertyák már égtek s a fegyver a 
kendőn feküdt. ^

— Kezdjük ! — szólt Péppé.
Mindenféle liókusz pókuszt végzett ez­

után, amit Antonio gúnyos mosolylyal szem­
lélt,. De hirtelen rémület fogta el. Péppé va­
lami érthetetlen nyelven szólt a kendővel le­
takart sziklához, amely panaszos hangon vá-

neki. Antonio nyugodtan hallgatta végig az 
asszonyt, nem szólt egy szót sem, csak a 
ezemöídökét ráncolta össze s a fejét rázta. 
Atnikor teljesen elkészült munkájával, a tűz­
hely mellé ült le s kérte feleségét, hogy 
mondaná el neki még egyszer az esetet.

— De miért neheztelhet reád Peppo ? 
— kérdezte az asszony.

— Semmiért, ha csak azért nem, hogy 
kinevetem a hazudozása miatt!

— Ez nem jól van igy. Én nem tar 
lom hazugnak. Nem emlékszel rá, hogy 6 
űzte el a sáskákat Giovanei szőlőföldjéről 
is ¥ — kérdezte az asszony.

— Igaz ... de l Különben megpróbál­
hatjuk. Holnap beszélni fogok vele.

— Ah, ha el tudná űzni a varázslatot ? 
*— sóhajtott az asszony.

Másnap António felkereste a varázsl t, 
aki épp úgy élt, mint a többi falubéliek ; de 
goba nem dolgozott.

Sokan jártak hozzá Az egyik arra kérte, 
ilznó el földjéről a sáskát, a másik rimánko- 
dott, hogy javítsa meg a tehene tejét Senki 
Bem törődött azzal, hogy miből és hogyan 
<élt. Akadtak olyanok is, akik azt tartották, 
hogy a szellemek éjjelenként ennivalót visz­
nek a házába.

António külön véleményen volt s ami­
kor felkereste, nyersen kérte őt, hogy oldja 
föl a varázslást, amelyet rájuk olvasott; majd 
megfenyegette Peppot, de az hajthatatlan 
maradt.

Másnap újból felkereste s ekkor már

nggel Bécsbe utazott, hogy ő felségének- 
jelentést tegyen. A miniszterelnököt ma este 
Budapestre visszavárják.

Bécsből jelenti tudósítónk :
fejérváry ma ideérkezik, hogy a király­

nak jelentést legyen a helyzetről. Este nyolc­
kor már vissza utazik Budapestre. Báró fe­
jérváry jelentése főként arra irányul, hogy 
beszámoljon azokról az impreszsziókról, me­
lyeket a főispáni kar meghallgatásával szer­
zett magának.

A M. T. I. jelenti Bécsből: Báró fejér­
váry Géza miniszterelnök ma délben 12 óra­
kor Bécsbe érkezett és fél 2-kor hihallgatá- 
son jelent meg ő felsége előtt.

A király Gödöllőn.
Bécsből azt a hírt jelentik, hogy a ki­

rály legközelebb, még Ischlbe való elutazása 
előtt Gödöllőre jön. Ezt a hirt megerősíteni 
látszik, hogy a várkapitányság azt a rende­
letet kapta, hogy julius hó 2-ára a király 
lakosztálya rendben legyen és a gáztársaság1 
is utasítást kapott, hogy a mondott napon, 
indítsa meg a gyártást a palota számára.

Lehet, hogy a király már vasárnap 
Gödöllőn lesz. Miután azonban régi szokás, 
hogy a király lakosztályát a lejövetcl előtt 
nyolc nappal már rendben és készen azok- 
ták tartani, feltehető, hogy ő felsége mása— 
dika és tizediké között fog Gödöllőre ér— 
kezni.

Németország és a magyar válság.
A „Berliner Tageblatt“ ilyen cim alatt 

vezető helyen hosszabb cikket közöl Bánffy 
Dezső báró tollából. Bánffy sajnálattal látja, 
hogy Németországban a közvélemény ked­
vezőtlenül ítéli meg a magyar törekvéseket 
és az alkotmányunkért való küzdelemben el­
lenünk foglal állást De nem csodálkozik, 
ezen különösebben, minthogy mindenfelé azt 
a hírt terjesztik, kogy a magyarországi nem­
zeti aspirációk bomlással fenyegetik a közös 
hadsereget és a monarchia létét veszélyezte­
tik. Érti ennélfogva, ha a magyar törekvése­
ket német körökben károsaknak tartják Né­
metországra, mert ezek folytán a hármas szö­
vetség bizonyára gyengül s az európai egyen-

laszolt szavaira. Ebben a pillanatba kialud­
tak a gyetyák.

Péppé a remegő Antonio felé fordulva 
igy szóit:

— A kő azt mondja, hogy a fagy ve­
red fogja megmondani, vájjon a varázslat 

I fel van-e már oldva ?
— A fegyverem ?
— Meg volt töltve a fegyvered"?
— Igen, valóban !
— Úgy vedd akkor, s lőjj fel van a 

■ levegőbe. Ila elsül, akkor a varázslat fel van 
I oldva.

Antonio vette a fegyvert, elsütötte és — 
Peppó holtan rogyott össze. Szivét fúrta át 
a golyó. Mert ahelyett, hogy a levegőbe lőtt 

! volna, Poppere célzott.
Amikor látta, hogy megölte a varázslót, 

első gondolata az volt, hogy beáll a bandi- 
tának. De azután meggondolta magát s úgy 
vélekedett, hogy a gyilkosságot úgy sem 
fogják kideríteni. Összehajtogatta a kendőt* 
felvette a fegyvert és a gyertyákat és haza- 

: sietett.
Sokáig törte a fejét, hogy mi idézhette 

elő a hangokat, melyek a sziklából hallat­
szottak s mi oltotta el a gyertyát, de nyit­
jára sohasem jutott a titoknak.

Amikor azonban kilenc hónap múlva 
Saveria egy egészséges fiúgyermekkel aján­
dékozta meg, lelkiismereti furdalást érzett, 
hogy megölte Peppét s mivel fel nem tá­
maszthatta haló poraiból, misét mondatott, 
fenn a hegyi kápolnában.
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•aBuly veszélybe kerül. Minthogy a magyarok 
m hadsereg német nyelvének korlátozását 
követelik, azt a látszatot iparkodnak kelteni, 
mintha a németség ellen való averzióról 
-van szó. Azonban közelebbről nézve a dol­
got, be kell látni, hogy ha a magyar ezre- 
dek számára a magyar nyelvet követelik, an­
nak a németséghez toljeséggel semmi köze.

Bánffy ezzel végzi : Fejtegetésemből 
világosan kiderül, hogy törekvéseink kedve­
zőtlen megítélését a német körök részéről 
német érdekek szempontjából is helytelennek 
tartom. Amennyiben a német körök súlyt 
helyeznek arra, hogy ez az öreg monarchia 
életerős maradjon, úgy önkéntelenül is ro­
konszenvezni kell a magyar aspirációkkal.

A sztrájk.
A következő érdekes sorokat vettük:
Bántó aggodalomtól, éber figyelemmel 

szemlélem a hónapok óta tartó munkaszün­
tetését a kőműves iparosoknak. Nem türtőz- 
hetem tovább kitörő elkeseredésemet, látván 
a józan munkabíró és munkaszerető népnek 
kínos vergődését; mert hű és önzetlen barátja 
és jóakarója vagyok ez osztálynak, de lelkes 
híve és védője a közrendnek is.

Quo-usque tandem! . . .
Nem kutatom, nem mérlegelem senki 

igazát ez áldatlan hajszában — amire sem 
hivatottnak, sem eléggé tájékozottnak nem 
tartom magamat; de nézem a nyomort és 
kárhozatot, mit ez legjobb esetben is maga 
után vonz a közel jövő zord téli időszakra.

Szólok mindenekhez, munkás, munka 
adó, hatóság és társadalomhoz: quo usque 
tandem . . .

Vegyék fontolóra a természetnek, tör­
ténelem és tapasztalat által szentesített ama 
tételét, hogy az eszmét, a logikát, csak esz­
mévé', logikával lehet nem le — de meggyőzni.

Foglalkozni kell behatóan a vélt, vagy 
igaz sérelmekkel és ha vannak, orvosolni, 
ha nincsenek, bölcs mérséklettel érthetően 
kimagyarázni a vezetők érveinek tarthatat­
lanságát.

Akármelyik félnek zord kíméletlen tá­
madása csak olaj a tűzre, melyet pedig ol­
tani ma inkább kötelessége mindnyájunknak, 
mint bármikor.

A hatóságot sok támadás éri minden 
oldalról, talán rá is szolgált, talán nem; de 
az kétségtelen, hogy annak helyzete legké- 
rayelmetlenebb és az legkevésbbé alkalmas 
ily esetben békét teremteni.

Álljanak elő társadalmunk legjobbjai, 
a hivatottak és közös megállapodással men­
jenek a munkaszüntetők közzé békét te­
remteni.

A társadalmi rend bizonyos kötelmeket 
ró mindnyájunkra és bűnt követ el, aki azok 
alól magát kivonja.

Azért is én a jelen esetben egyaránt 
kárhoztatom, a munkás és munkaadókat, ha­
tóságot és közönséget; mert nem volna sza 
tbad az ily irányú mozgalmaknak sokáig tét­
ilen szemlélőjének lenni.

Pártatlanok közös akarattal a társadalmi 
humanismus mindeneket meggyőző érveivel, 
a haza és közszabadság veszélyeztetésének 
hirdetésével 48 órán belül kell, hogy békét 
és rendet teremthessenek.

Nekem szent meggyőződésem, hogy itt 
"ismét apróbb félreértések, kicsinyes sérelmek, 
lelketlen izgatók általi könnyelmű és bűnös 
kiszinezésóvel szőtt mesterséges enimositás ■ 
szülte és ápolja ez áldatlan harcot.

Laza gyenge szövet ez mely az első |

illetékes helyről elhangzó intő szózatra kell, 
hogy ezétmáljon.

Nem akarok hitelt adni szájról szájra 
járó, ott a munkások között is már elhang­
zott feltevésnek, hogy e mozgalom fenn ked­
ves, onnan támogatást kap és vár még, de 
gondolkozóba ejt, mert nem zörög a ha- 
raszt ... ős egyben a gyógyítás irányát is 
mintha ez adná meg.

Nem halt ki még munkásainkból tel­
jesen a hazaszeretet és józan megfontolás. 
Ha megértik azt, hogy a mai áldatlan hely­
zetünkben mozgalmuk mily veszedelmeket 
rejt magában ; nemzeti létünk és közszabad- 
ságiunkra nézve : lchctlcn, hogy önként is 
le nem mondanának még oly jogos és mélt 
tányos kívánalmaikról is egy időre. Viszon- 
a monkzadóknak ugyancsak a helyzetié való 
tekintettel mindent el kell követniök, hogy 
a hamu alatt lappangó parázsat eloltsák mi­
előtt az a legártatlanabb szellőtől is, mely 
pedig nyugatról folyton fenyeget, lángra lob­
banva pusztió fergetegkéut járja be hazán­
kat. Nehéz időket élünk. Túlfeszített áram­
mal telitett a légkör. Csak szikra kell és 
recsegve ropogva itclet időt kaphatunk.

Hát munkára ! Tegye meg mindenki 
kötelességét nehogy bünn' szessévé váljon 
tétlenségével a bekövetkezhető nemzeti sze­
rencsétlenség akozóinak.

A sztrájkban álló iparosok bizonyára 
meghallgatják önöket ha szeretettel és jóaka­
rattal közelednek feléjük. Akkor pedig meg 
is értik, meg is fogadják igaz hazafias sza­
vaikat, kikben csak egy szikrányi igaz, be­
csületes magyar hazaszeretet lakozik ; akik­
ből pedig ez is kiveszett azokkal már csak­
ugyan nem érdemes szóba sem -állani azok 
fenevadak.

Dr. Burger Péter.

Névtelen levelek.
Ne csodálkozzék kedves szert esztő uram, 

ha azt mondom, hogy magam is beleestem 
a divatos betegségbe: ideges vagyok. Azt 
mondják, hoay társaságbeli nőnek idegesnek 
kell lenni, aki nem az, az nem is jő számí­
tásba. Az urak az ilyen nővel nem is sze­
retnek foglalatoskodni, mert az idegességben 
van bizonyos ingerlő valami. De higyje el, 
hogy ez a betegség nemcsak mondva csinált 
valamit, hanem van annak alapja.

Nagyon gyorsan élünk ! Ez az, mi ben­
nünket idegessé tesz. Minden naptól kivé 
nunk valamit, ami bennünket meglep, izgat, 
a képzeletet foglalkoztatja, az idegeket zsib- 
basztja.

Ha ilyen hatással biró esemény nincs, 
akkor mesterségesen idézzük elő az izgató 
hatásokat: képzelünk, költünk magunknak 
olyat, ami valóságban nincs; azután elmond 
juk másnak sejtelmeinket, képzeleteinket és 
így születik meg az idegrontó tere-fere, mely 
csakhamar szárnyra kél és csak akkor képe- 
dünk el igazán, amikor e hírek visszakerül 
nek hozzánk, persze hihetetlenül kiszínezve, 
nagyítva.

Ilyen formán izgató hatású lehet a név­
telen levelek Írása, moly talán unalomból, 
ked .telesből, máskor maliciából, bosszúból 
íródik, de melyek hatása némelykor rettene­
tes. Azt olvastam az ön lapjában, hogy ná­
lunk Kaposváron nagyon elterjedt ez a csúnya 
dolog és hogy sok helyütt rettenetes pusztí­
tásokat idéz élő a kebleken. Sokat elmélked­
tem a felett, hogy micsoda rugója lehet en­
nek a gyalázatos mesterségnek és hogy mi­
képen lehessen ez ellen védekezni, vagy mi 
kép lehessen azt kellőkép megtorolni.

Az uram ügyvéd ember és az a felvilá­
gosítás, amit ő adott nekem e tekintetben, 
mélyen elszomorított, mert azt láttam belőle, 
hogy az ily lelketlen emberek szinte büntet­
lenül végezhetik ördögi mesterségüket és a 
nagy hatalmas társadalom védtelenül áll e 
támadásokkal szemben. Megrágalmazhatják
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tehát a legtisztább lényeket, elvethetik a-;leg- 
ártatlanabb lelkekbe a kétségbeesést, a meg­
mérgező gvanuskodást, a féltékenysége^ a 
rettenetes bosszút, az egész életet megölő 
boldogtalanságot. Hisz ez rettenetes!

Aki egy nehány koronát érő tárgyat 
lop, aki egy kis szekrénykét feltör és néhány 
fillér érő tárgyat elemei, az hónapokra ter­
jedhető börtönnel bűnhődik — jgy magya­
rázza az uram — és aki ezt a rettenetes bűnt 
követi el, ha rajta csipik, esetleg néhány 
koronára rugó pénzbírsággal siytatik az az 
ember, ki lelkeket ölt, az élet boldogságát 
megsemmisítette? Hát van igazság? Én azt 
mondom, hogy nincs. De hát mi adja meg 
az elégtételt, a megtorlást ? Azt mondják, 
hogy a társadalom! De hogyan, mi kép ? — 
Ki kell korbácsolni az illetőt a társaságból, 
tisztességes embernek bojkottálni kell az 
illetőt, erkölcsi halállal kell sújtani őt, vég­
legesen megsemmisíteni.

De itt az áll, amit Nürnbergien mon­
danak : meg kell előbb a nyomorultat fogni. 
Ez a bökkenő 1 Hogyan lehessen ezt elérni ? 
Hiszen, ha egy ember ráfogja, hogy egy bi­
zonyos volt a levél iréja — ez nem elég ; 
azt bizonyítani is kell. — De az istenért, 
honnan vegyük azt a bizonyítékot, melyet a 
törvény megkíván és amely nélkül nyugodt 
lélekkel más társadalmi utón sem lehet az 
illetőt elitélni.

Nekem vo^na egy eszmém ; ezt ugya­
nis Tériké barátnőmmel sütöttük ki tegnap 
a korzón ; és ez volna az egyedüli mód a 
névtelen levelek célzatának a megbosszulá- 
stra. Ez a következő : Legyen meg mind­
egyikben az az erkölcsi erő, hogy a hozzája 
érkezett levélnek mindenekelőtt keresse az 
aláírását és ha aláírás nincs, vagy Anonymus 
áll ott, olvasatlanul meg kell azt semmisíteni. 
Ehhez nagy fokú lelkierő kell de nincs 
más mód.

Az uram az eszmémre azt mondja, 
hogy az kivihetetlen és illusztrálását el­
mondta, hogy a rendőrség, az ügyészség kéj­
jel olvasgatja a hozzá érkezett leveleket, sőt 
nyomozatokat is indít azok alapján, és akár­
hányszor kireperálhatatlan bajoknak lesz ezál­
tal okozója.

Amig ily hatóságok nem tudnak az ál­
talam kívánt magaslatra emelkedni, hogy kí­
vánhassam én, hogy gyönge nők vagy férfiak 
kövessék e tanácsot, .s igy belekerülünk a 
cirkulus vicióztisba, melyből nincs menekvés, 
nincs kibontakozás. Ez is olyas valami, ami 
felidézheti bennünk az idegességet, ami mér­
hetetlenül nyugtalanít bennünket és melyre 
gyógyító ir nincsen e világon.

HÍREK.

Juliul 1 én uj előfizetést nyitottunk 
a Debrecenre. Kérjük azokat a tiixtelt 
előfizetőinket, akiknek előfizetésük a 
múlt hó végével lejár t, hogy az előfizetés 
megtiltásáról ideje korán gondoskodni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétkül­
désében akadály történjék.

— Vasárnapi istentiszteletek. Re-
foémátés templomainkban vasárnap a követ­
kező lelkészek tartanak istentiszteletet : 
Nagytemplomban Jánosi Zoltán. Kistem- 
plomban Kolozsvár? Mihály. Ujtemplomban 
Könyvos Tóth Kálmán. Ispotályi templom­
ban Szele György. Csapó kertben Kovács 
János. Az adakozások mindenütt az egyház 
javára esnek.

Az ágostai hitvallású ev. templomban 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hndák. Já­
nos ségédlelkész végzi.

— Visszatartják az öreg ba­
kákat. A törvénytelen alapon álló da­
rában t-k ormány első nagy mprényleté- 
nak hire már nyilvánvalóvá vált. Két 
nap előtt csak mint érv terjedt el, a 
mit mo^t mint elhatározott- tényt jelent 
budapesti tudósi1 ónk. A hír nagyon szo- 

I moru és jellemzi az abszolutizmus je- 
! gyében született, a képviselő házból



kirúgott kormány kíméletlen törvény ■ 
tiprásftt és erőszakosságát. Budapestről 
azt jelentik, hogy a fejérváry-kortnány j 
elhatározta, hogy a sorozás elmaradását j 
úgy kárpótolja, hogy októberben a pót- 
tartalékos legénységet behívatja és 
a három, illetve a honvédségnél két 
évet kitöltött öreg bakákat vissza­
tartja. A kormány ezen elhatározása 
nagy elkeseredést szilit az ellenzéki 
pártokban amelyek ezért is felelőssé 
fogják tenni a császári kormányt.

— A Csokonai-kör küldöttsége Ko­
vács József polgármesternél. A Csoko­
nai-kör küldöttsége, mely Géresi Kálmán 
elnök vezetése alatt Könyves Tóth Kál­
mán és dr. Tüdős János választmányi ta­
gokból állott, ma tisztelgett Kovács Jó­
zsef polgármesternél, hogy átadja neki a j 
Csokonai -kör kérvényét. — A Csokonai kör ■ 
ebben megfelelő helyiséget kér a város- i 
tói Csokonainak közművelődési célokra meg- | 
vett szülőházában, egy úttal kifejezi azt az j 
óhaját, hogy az egész épület Csokonai ház 
nevet viseljen. A polgármester nagy jóaka 
rattal fogadta a küldöttséget és bár a rég 
folyó építő sztrájk a Csokonai-ház ávételét 
és használhatóvá tételét késlelteti, mégis 
.'megígérte, hogy lehetőleg még őszre adhat 
a Csokonai-körnek olyan helyiség t, a mely­
ben legalább ideiglenesen berendezkedhetik.

— Debreceni tanárok az országos 
tanárgyülósen. Mint minden évben, az 
idén is az iskolai év befejezését nyomon kö­
veti a tanárok országos gyűlése. Az országos 
középiskolai tanáregyesület idei közgyűlését 
Pécsett, a dunántul régi nevezetes városában 
tartja f. hó 2—4 napjain. A közgyűlésen, a 
melyre az ország minden részéből nagy 
számmal sereglenek össze a tanárok, Debre­
cenből is többen részt vesznek, igy : Nagy 
Elek, Nagy Zsigmond, Török Péter colle- 
/giurni, Nádasdi Alajos főreáliskolai tanár, 
továbbá Eberhardt Béla piárista tanár, a 
tanárikor titkára.

— Milyen időnk lesz. Meteor jelenti: 
Junius hó végével a sok csomópont e nyári 
hónapot, mint azt jeleztem, hűvös, felhős, 
helyenkint csapadékossá tette, a midőn a 
meleg nyári idő épen nem érvényesült s mi­
vel még a következő napok közt is több cso­
mópontos nap van, igy a nyári meleg idő 
iueálta inkább csak a jöv5 hónapra marad 
a.rínál is inkább, mivel a 30 iki csomópont is 
hűvös jellegű a bolygók részéről. A Napon 
122 én volt egy nagyobb kitörés, mely a zi­
vataros, több helyen egész a felhőszakadásig 
Menő bő osőkeí nagyobb mérvben csökken­
tette s nem engedi, hogy a lehűlés még na­
gyobb mérvű legyen. A megfigyelések sze- 
i int csak hirtelen jelentkezett felhőzetből jött 
e kőt hónapban kiadó eső, tehát zivataros, 
vagy folhöszakadásos jellegű volt a legtöbb 
csapadék. A lassan beborult elterjedt felhő 
í étből alig tudott szemetelő esőnél több fej­
lődni, arai feltűnő jelenség s egész éven át 
tapasztalható. — Julius havának csomó­
pontjai már melegebb jellegűek a bolygók 
részéről is s ha a Napon kitörések lesznek, 
ngy e hónapban a meleg nagy mérveket fog 
ölteni, csupán közép táján túl a lít-iki cso- 
anópont hatáskörében remélhető lehűlés eset 
leg szól, vagy esővel. Zivataros csők helyen 
Mnt várhatók 0—16 között, de egészben 
Inkább a száraz meleg időjárás érvényesülé­
sére van kilátásunk, úgy hogy a nyár ural­
mát átveheti e hónap.

— üj magyar tengerész. A fiumei 
királyi tengerészeti akadémiában a múlt hó 
24-én fejeződtek be a vizsgálatok, amelyen 
jJékusy Elemér sorhajóhadnagy elnökölt.

Kilenc növendék között Kubányi Iván deb 
rcceni fiú is vizsgázott, még pedig jó ered 
mónynyel.

— Karap Móric meghalt. Debre­
cen előkelő világának általánosan ismert és 
rokonszenves tagja volt Karap Móric, a ki 
tegnap délelőtt hunyt el Budapesten a vö­
röskereszt egylet kórházában. Az elhunyt 
egykoron tanácsoka is voU Debrecenek rö­
vid ideig. Aztán nyugalomba vonult, s a 
közügyeknek buzgó közkatonájává szegődött. 
Karap Móric öcscse volt Karap Ferenc cu- 
riai bird és főrendiház tagnak. Az elhunyt 
agglegény volt.

— A debreceni polgári fiúiskolában
a javító vizsgálatok augusztus 31 én d. e.
8 órától, a felvételi és különbözési vizsgála­
tok pedig szeptember 1 én d. u. 2 órától 
tartatnak meg. A júliusban be nem töltött 
helyekre szept. 1. 2. 3 és 4 napjain d. e. 9 
órától lehet beiratkozni : a tanév ünneplés 
megnyitása szept. 6 án, szerdán d. e 8 óra­
kor leszen. Az igazgatóság.

— Halálozások. Legutóbbi kimutatá­
sunk óta a következő halálozásokat^ jelen­
tették be az, anyekönyvi hivatalbe. Némethi 
Lajos ev. ref. 13 éves, Finta Lajosáé ev. 
ref. 17 éves, Gebe Ferenc ev. ref. hónapos, 
Nagy Béla ev. ref. 1 hónapos, Hájas Kata­
lin róm. kath. 16 napos, Gönci Juliána 16 
éves, Faragó István ev. ref. 6 hónapos, Hor­
váth Mária ev. ref. 1 hónapos, Sipor Sára 
ev. ref. 4 hónapos, Borús István ev. ref. 6 
napos, Mogyorósi Aladár Antal ev. rét. 5 
hónapos, Vargha Sándor ev. ref. 6 hónapos, 
Nagy Irén ev. ref. 2 hónapos, Nagy Sándor 
ev. ref. 52 éves, Jobbágy Mária ev. ref. 2 
éves, Weisz Adrienna izr. 14 hónapos, Ara- 
nzi Sándor ev. ref. 49 éves Végh István ev. 
ref 12 hónapos.

— Hajdumegye az alkotmány vé­
delmében. Ma délelőtt tartották meg érte­
kezletüket Kovács Gyula orsz, képviselő el­
nöklete alatt Hajdú vármegye azon törvény- 
hatósági bizottsági tagjai, akik Hajdumegye 
állásfoglalását akarják provokálni határozati 
javaslatukkal. Az értekezletnek Kovács Gyula 
volt az első szónoka, aki hazafias, szép 
beszéd kíséretében terjesztette elő azt a ha­
tározati javaslatot, amelyet a julius hóban 
összehívandó rendkívüli közgyűlés elé ter­
jesztenek. A határozati javaslat nagyjában 
megegyezik Debrecen város határozatával.

— A virágnak megtiltaui nem le­
het. Egy tizenhat esztendős kis fickó sze- j 
relmes lett egy tizenöt esztendős kis leányba, ; 
A fin most már annak rendje és módja sze- I 
rint házasodni akart s kérelmet adott be a ; 
tanácshoz — dispenzációért. Fudok csak 
egyetlen egy volt a kérelemben, hogy szere- ; 
tik egymást. A rideg tanácsbeli urak pedig I 
ennek dacára is, ad akta tették az Írást.

— Műkedvelő előadás. A debreceni : 
kereskedő ifjakból alakult műkedvelő társa- 1 
ság a Kereskedelmi Beteg-Otthon javára ja­
vára 1905. augusztus 5 én, szombaton a 
Margit-fiirgő dísztermében tánccal egvbekö 
lőtt műkedvelő előadást rendez. Színpadra 
kerül: „A harang,“ Színmű 3 felvonásban. 
Irta Kazalicky Antal. Rendező Nagy József 
színész. Személyek : Ivernády Fülöp gépgyá­
ros Vagi István. Zsiga, fia Róna Ferenc. 
Mariska, leánya Glück Margitka. Ilka, ne 
veit leánya Weisz Ilonka, Barényi Andor,

milla, leánya Markbreiter Margitka. Bródi, 
gyári munkás Bihari Zsigomond. Cecilia, 
(Pica néni) neje Hard Mariska. Dr. Simonfi 
Ákos, orvos Géresy Kálmán. Dr. Csizmadia 
József ügyvéd, Ungár Sándor. Vojnits Jó­
zsef, földbirtokos Róth József. Boris, leánva 
Weisz Sárika. Szobaleány Köves! Rózsika. 
Vendégek stb. Történik napjainkban. Hely­
árak: I. rendű ülőhóly 2 korona, II. rendű 
ülőhely 1 kor. 60 fillér, III. rendű ülőhely 1
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kor. 20 fillér. Állóhely 60 fillér. Jegyek előr® 
válthatók: Borsos Kata úrnő, Glück Ede, 
Lőwy F., Rózsa Ignác és Róza Lajos urak 
üzletében, valamint az összes szereplőknél. 
A zenét Kiss Béla elsőrendű zenekara szol­
gáltatja.

— Házasság kötések. Az állami anya
könyvi hivatalban a hót folyamán házassá­
got kötöttek a következők : Ben kő J zsef —- 
Pácéit Erzsébet, Jónás István — Tamasocki 
Ilona Csehi Lajos — Tömpe Róza Fehér 
Lajos — Géder Juliánná Győri György — 
Viszokai Anna Sziics József — Kuruc Esz­
ter Dávid Sándor — Nagy Eszter Domoki 
János — Gáspár Hatalin Varga József —- 
Nagy Mária, összesen 9 pár.

— Meghívó. A debreceni iparos ifjak 
önképző egylete folyó évi július hó 16-dikán, 
azaz vasárnap d. u. 3 órakor tartja rendes 
évi közgyűlését, melyre az egylet összes tag­
jait ez utón is tisztelettel meghívja az el­
nökség.

— Eljegyzések. A következő eljegy­
zéseket jelentették be az anyakönyvezető 
hi falaiba. Vágó Ferenc—Hodosy Eszterrel, 
Horváth András—Gavalszki Mária, MaklárL 
József—Gisvári Katalin, Dr. Tóth László— 
Ekensberger Pelágia, Klein József—Schvaré 
Róza, Kain Bernit—Fischer Johanna, Bar­
tók János—Marinka Lidia, Neumann János 
—Kertész Ilona, Erdélyi János—Egri Mária, 
Birinyi Lajos—Vas E'elka.

— Döntések iparügyekben. A ke­
reskedelmi miniszter legutóbb a következő 
elvi jelentőségű ipari döntéseket hozta: Ka­
tonai szolgálat ideje alatt a csapattesmél 
teljesíteti ipari munka a műhelyben vagy 
a gyárban teljesített munkát nem pótolja 
és a hiányzó képesítés kiegészítéséül sem 
fogadható el. — Artézi és mükutfurás csak 
külön iparigazolvány alapján gyakorol­
ható. — Kisebb kőműves-, ács- és kőfaragó 
munkálatok végzésére jogosító iparengedé­
lyek kiszolgáltatása alkalmával a tanoncbi- 
zonyitványnyal igazolt foglalkozás a legalább 
három évi szakbavágó munkában töltött 
foglalkozásba be nem számítható. Kisebb 
ácsmunkáitok végzésére jogosító.iparenge- 
délydknél a három óvi gyakorlati idő há­
rom épitésévadba eső, összesen legalább 18 
havi munkával tekinthető kitöltöttnek.

— Népesedés. Az elmúlt héten össze­
sen 44 születést 23 fiú 21 leány és ugyan­
annyi halálozást jelentettek be. így a lakos­
ság szám arányában e héten természetes 
utón változás nem töltént.

— Katonazene a Bikában. Ma és 
holnap este az Arany Bika éttermében a 
helybeli 39 ik gyalogezred zenekara hang 
versenyez a következő műsorral. 1. „Bara- 
tariai" induló, Komsák. 2. „Nyitány“ a bőr­
egér operettből, Stransz. 3. „Keringő“ a 
Hiinsel és G rá tel operából, .Sekort. 4. „Ma­
gyar ábránd“, Bacho. 5. „Ábránd" Carmen 
operából, Schreinek. 5. „Ciribiribin“ Keringő, 
Bucalossi. 7. „Tengerész chorus“ a repülő 
Hollandus operából, Wagner. 8. „Egy tarta­
lékos álma“, Ziehrertől. 9. „Nagy ábránd“ 
Mikadó operettből, Sulivan. 10. „A fecskék 
köszöntője“. Dal. 11. „Magyar táncok“, — 
Brachms. 12. „Éljen a magyar tánc“.

— Bártfa fürdő csődje. Meglepő hir 
érkezett Eperjesről, mely szerint a Bártfa 
fürdőt bérlő részvénytársaság bejelentette 
Bártfa várossának fizetésképtelenségét azzal, 
hogy már az idei bérösszeget sem fizetheti 
meg. Bártfa város viharos közgyűlésen tár­
gyalta a részvénytársaság jelentését. Ez a 
hir azért oly meglepő, mert Bártfa fürdő az 
utolsó évtized alatt óriási módim fejlődött — 
a debreceniek is nagy előszeretettel keresték 
fel — s ez a fizetésképtelenség egyáltalában 
nem áll harmóniában azzal az előkelő hely- 
lyel, melyet Bártfa a hazai fürdők közt el­
foglal.

— Az utazó. Apátián, anyátlan árva, 
nincsen senkije. Ez Sipos Ferenc 14 éves 
nagykárolyi születésű fiú. Elgondolta tehát, 
hogy neki nincs odahaza semmi keresniva­
lója s elmegy utazni. Talán az idegenben 
jobban boldogul. A vasutvágányok mentén, 
gyalog, kéregotve és koplalva, két nap

mm
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,aiatt érkezett meg Debrecenbe. Meg is volt 
pár napig. Szállást adott neki a bokor ár­
nya, élelmet pedig keresett maga. Az állo­
másnál várt minden vonatórkezéskor és az 
utasok podgyászának elvitelére ajánlkozott.
Ez volt a foglalkozása. Tegnap aztán egyik 
rendőrnek föltűnt az idegen arcú rongyos fiú 
és bevitte a rendőrségre. Kihallgatásakor ki­
tűnt hogy nem ide való Az élelmes fiút 
tehát kényszerutlevéllel hazautaztatják.

— Mikor a férj féltékeny. Nem cse­
kély ribilliót támasztott a Darabos utcában 
tegnap este Zsoltár József. Az történt vele 
ugyanis, hogy amint tegnap este munkából 
hazajött, feleségét nem találta otthon. Tiz 
óra felé aztán hazakerült a menyecske s 
valamivel később a férj is, ki addig a korcs 
mában alaposan beszedett a bufelejtőből. így 
aztán természetes, hogy amint a részeg em 
her odahaza megpillantotta a feleségét, ki­
kergette a házból s az udvaron annyira el 
verte, hogy a háznép, mely összecsődült, 
kényte en volt rendőrt hivatni, ki aztán meg­
fékezte a dühöngő embert s nagyobb bajok 
elhárítása végett bevitte a rendőrségre Majd 
ha kialussza magát, akkor hazaeresztik.

— Üdvös megtérés az orvosi tudo­
mányban. Igen érdekes és a szenvedőknek 
?ég kívánatos megtörést észlelünk egy régi 
orvosi elmélethez egy fővárosi orvos gyógy­
módjában, a mely feltűnően kedvező sikerei 
révén a társadalom legjobb és legműveltebb 
köreiben gyorsan polgárjogot nyert és roha­
mosan terjed. Ezen gyógymód a vérgyógyi- 
tás (Hemopatia), a mely kizárólagosan a vér 
gyógykezelésével gyógyítja a neurasthéniai 
és egyéb idegbajokat, az asthmát, gyomor-, 
szív- 'és vesebetegségeit a köszvénvt, még 
pedig sokkal tartósabban és biztosakoan, 
mint bármily más újabb gyógymód vagy 
gyógyfürdő. E gyógymód megalapítója dr. 
Kovács I., fővárosi orvos, a ki évezredeken 
út uralkodó humoralapthologia elveihez visz- 
gzatérve, csakis a test nedveinek kóros elvál­
tozásaiban keresi a betegségek keletkezését 
és ezeknek gyógykezelésében a beteg szer­
vek gyógyulását. Elért bámulatos eredményei 
tudományos hitelvét legfényesebben igazol 
jak, mert néha a legválságosabb betegséket 
♦és rövid idő alatt tartósan helyre hozta. Dr. 
Kovácsnak Budapesten V., Váci-körűt 18 sz.
I em. egv e célra szolgáló rendelő intézete 
van á hol naponta fogad betegeket. Mind­
azok, kik a fent felsorolt bajok egyikében 
szenvednek, igaz szívvel ajánljuk vidéken 
kön is elismert hírneves szaktudóshoz lói- 
guini, mielőtt valamely gyógyfürdőbe men 
nőnek.

— Lujza hercegnő ügye. Jelentet­
tük tegnap, hogy a bécsi tőudvarmestei i 
hi vatal már kiutalványozta a pszichiáterek 
diját. Most ni ár a hivatal döntése Lujza 
hercegnő ügyéről egész terjedelmében eiőt- 
tiirk fekszik. A főudvarmesten hivatal fel­
mentette a hercegnőt gondnokság alól s egy­
idejűleg dr. Feist mantel ügy védet, a hercegnő 
gondnokát is fölmentette állásától. A tőud- 
vc'mesteri hivatal határozata párisi elme­
orvosok véleményén alapul, amely véle­
ményt sem a hercegnő volt gondnoka, sem dr. 
Bachrach, Koburg Fülöp herceg jogtaná­
csosa meg nem támadott. Dr. Bachrach fel­
tartotta magának a további lépésekre való 
elhatározását, ez pedig vaiószmuleg annyit 
jelent, hogy a hercegi házaspái között nem­
sokára meg indul a válópör, Jól értesült kö­
rökben biztosra veszik, hogy a gondnok 
megszüntetésének jogerőre való emelke­
dése után megindítják nyomban a 
válópört. Lujza hercegnő most már vissz­
averte szabad rendelkezési jogát, egyúttal 
San elveszíti a 72,000 korona évi jára­
dékot mert férje ezentúl nem köteles fele­
sége ellátásáról gondoskodni. Lujza herceg­
nőnek most már meg kell várnia, “ll 
határoz atyja, Lipót belga király a leányá-
nlk eddig fizetett tüpénz tárgyában Mikor 
Lujza hemegnö férjhez ment, »0,000 frank 
Ifinénzt állapított meg részére, később 50,000 
frankra emelték fel. A N. Fr. Presse ezek­
kel szemben azt Írja, hogy íőmarsalli hiva­
sd ugyan kétségkívül fel fogja függesztem 
a gondnokságot, de ebben az irányban még 
nem történt lépés.

— Angelottiné orfeuma Tegnap es'e | 
lépett f ii először ez idén Angelottiné, a kö- i 
zönsóg élénk érdeklődése ós nagy tetszés | 
mellett az „Akaratos asszony“ cimü bohó- 1 
zatban Ma este lépnek fel az újonnan szer- : 
zőltetett tagok, ttdjosen uj műsorral. Az 
igazgatóság nagy anyagi áldozatok árán gon­
doskodik a közönség szórakoztatásáról.

x Hölgyek tanácsot és segélyt nyer­
nek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb 
titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott j 
szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi 
felügyelet. Cia a kiadóban.

x 500 drb. minta órtók nőiküli zacskó j 
félárban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

x Valódi panaaiakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista s tér 
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x A kik vizsgáikat jó eredmény- 
nyeí végezték: rendkívüli szép ajándé­
kokat kapnak Mentze Henrik újdonsá­
gok áruházában, Piac és Szent-Anna u. 
sarkán.

x Alföldi Károly tánciskolájában, a 
nyári tanfolyam ez évben julius hó 1-én d 
u. 6 órakor kezdődik. Beiratkozni bármely 
időben lehet Póterfia u. 2. szám alatt. Bosz- 
tonra külön óra vehető.

x Egy jó karban levő hat öles góró 
és egy nagyobb mázsa megvételre ke res­
tellik.

x Egy kis láncon 5 vagy 6 kulcs el­
veszett ismertető jele, hogy a félre tolható 
lap alatt a tulajdonos neve látható. A meg­
találó szíveskedjen szerkesztőséginkbe be 
hozni hol illő jutalomban részesül.

x Ki akar olcsón ruházkodni, az
vegyen szép és olcsó angol és belföldi divat­
szövetet eredeti gyári árban Banunkel H. 
és fia cégnél.

x Eladó 40 különböző k >ru és ivaru 
gulyábóli szarvas marha Kis álarján Szu- 
nyogli Zoltánnál.

x Postakönyvek félárban. Cim a
kiadóhivatalban.

x Nincs szeplő, pattanás, kiütés, mi* 
tesser, mojfájt, vagy más arctisztátlanság an­
nak az arcán, aki a világhírű, valódi angol, 
teljesen ártalmatlan Balassa-féle Lgorkate- 
jet. használja, mely az arcot üdíti, fehéríti es 
frissíti. Hatása biztos már 2—3 szőri bekenés 
után. Vigyázzunk, hogy minden üvegen a 
Balassa-név látható legyen. I vegje 2 korona, 
hozzá valódi Ugorkaszappan 1 korona, púdéi 
1 korona 20 fillér. Kapható minden gyógy- 

I szertárban. Póstán szétküldi Balassa K gyogy- 
1 szertára Budapest (Erzsebetfalva) O/akod- 
i intik utánzatoktól. Főraktár Kecskeméten .
! Mincsek Géza drogériájában.

TÁVIRATOK.

A politikai válság.
Budapest, julius 1. Báró íejérváiy 

Géza tegnap kihallgatáson volt a királynál. 
A kihallgatás után meglátogatta gróf Golu 
chovszkit és báró Gaul sehol.

Budapest, julius 1. fejérváry a koalíció 
nyolc vezérférfiához levelet inUzett, amelyben 
bejelentette nekik, hogy legközelebb tartandó 
értekezletükön megjelenik, hogy a béketár­
gyalásokat megkezdje. Kossuth 1' ereno az 
értekezlet idejét még nem állapíthat! i meg, 
mert a vezérlőbizottság tagjai nagyrészt vi­
déken tartózkodnak. Az ellenzéken egyáltalán 
nem bíznak abban, hogy a béketárgyulások 
sikerre vezessenek. Az értekezlet valószínűleg 
vasárnap délután lesz a budavári miniszter- 
elnöki palotában.

Az oroszországi forradalom.
Odessza, julius 1. A város fosztogatása 

még egyre tart és a csőcselék borzasztóan 
garázdálkodik. A zendülők minden elképzel­
hető fegyverrel és szerszámmal fegyverkez­
nek. A helyőrség legnagyobb része a föl- 
kelökkel fraternizál. A tömeg támadást in- 
tézett koreseskodelmi bank épülete ellen„ 
de alegnagyobb vészé dele nben megakadályoz­
ták az épület lerombolását és kifosztását. 
Mind a két részen lövőfegyvereket használ­
tak, száznál többen meghaltak és kétszáz­
nál többen veszedelmesen megsebesültek,

Az idegen kereskedelmi hajók elhagy­
ják a kikötőt. Több száz polgári ember a 
hajók fedélzetére menekült. A vidéki lakos­
ság is tevékeny részt vesz a zavargásban.
A vidéki parasztok ezerszámra csődülnek: a 
városba vörös zászlóval, forradalmi dalokat 
énekelve és a városban a zendülőkkel szö­
vetkeznek. Tegnapelőtt este kifosztottak egy 
hailiszeres raktárt: az ott álló őrök minden 
ellenállás nélkül bobocsátották a zendülőket-

Aretó-sztrájk.
Igái, julius 1. Kisbár ós Inám pusztán 

az aratómunkások, Akóhetény pusztán pedig 
a gazdasági cselédek ós arató munkások lép­
tek bérharcba. A sztrájk kitöréséről távirati r 
lag értesítették a cscndőrszárnyparancsnok- 
ságot. A sztrjkolók magatartása mindeddig 
békés, azonban az eshetőségekre való tekin­
tettel az igali járás területén a osendőrséget 
megerősítették. Öt csendőrt vezényeltek Vés­
és Zala megyéből az igali járásba, akik köz- 
zül hármat Igalba, egyet Mernyóbe, egyet 
pedig Adocsra osztottak be.

Nagykanizsa, julius 1. Ma reggel ri­
adót fújtak Nagykanizsán. A sugárúti ka­
szárnyában csakhamar készenlétbe volt he­
lyezve 225 ember, kik Geötz Virgil őrnagy 
vezetésével a vasútra siettek és elutaztak. At.. 
dolog magyarázata az, hogy Moző-Hidvég— 
Komárom voszprémmegyci községben kitört 
a mezei munások bérharca s oda vitték a 
nagykanizsai katonákat.

Törvényszék;.

Jövő heti bűnügyi főtárgyalások.
1905. julius hó 3*án hétfőn itélcthirdeté^k.
I Julius hó 4 én kedden főtárgyalások. Szi­
geti István ellen súlyos testisértés bűntettéért, 
Czövek Imre s 2 társa ellen lopásokért, bzil- 
vási János s 2 társa ellen lopásokért, Lúgost 
Péter s társa ellen súlyos testi sértés bűn­
tettéért. 11. Ugyanaz nap a Il-ik tanács előtt 
felebhviteli ügyek nyilvános tárgyalása I. 
Julius hó 6-án csütörtökön fő tárgyal ás Ko- 
vács Imre ellen lopás büntette, Papp Miklós 
ellen gondatlanságból okozott emberölés vét­
ségéért.

ítélet a rablók bünparében. Öt
napi tárgyalás után tegnap este hozott ítéle­
tet a debreceni törvényszék Linka Barát Jó­
zsef és társai bünporében. Dr. Bálint alii- 
gyész vádbeszédo után dr. Lukács Béla védő 
tartott még nagyhatású, érvekben gazdag 
vódbeszódót. Azután az esküdtek tanácsko­
zásra vonultak vissza. Verdiktjüket SzabA 
Kálmán elnök hiidette ki, mely szerint az 
ügyészség vádinditványa alapján hoztak meg 
határozatukat az esküdtek. A törvényszék a 
verdikt alapján. Linka Barát Józsefet 1-, 
Létai Jánost 9, Troszka Danit 8 évi fegy­
házzal sújtotta. Az ügyész megnyugodott, 
a védők semmiségi panaszt jelentettek be.
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KÖZGAZDASÁG.

Azonban mindig csak pár csepp volt 
az, mivel ajkait megnevesité.

De a bor sok cseppben hullámzásba 
Ijozza a vért, s hátomég eyen bor, mely bi­
zonyosan valami boszorkány konyhában ké­
szült és füszereztetett meg.

l'gy tetszett a szegény leánynak, — 
mintha égő láva folyna rohanva ereiben vé 
gig, s mintha vad bachansnők ragadnák őt 
magukkal örü't táncukba.

Signora Camilla, Rozália szikrázó sze 
meibe nézett s felföldi'á poharát.

Ez jel volt Erlensteiunak arra nézve, 
hogy felemelkedjek s ez által a társaságnak 
jel: adjon a távozásra.

Paulina és Rozália megölelték uj ba­
rátnőjüket, s atyjokkal, s a többi vendégek­
kel távoztak.

Az utolső kitávozott Signora Camilla 
volt . . .

— Nos ? suttogd nevetve. — Tehát ma?
— Ma, — feleié Erlenstein.
— Felszorzottam a tüzet.
— Én nem fogom addig eloltani, mig 

el nem szívtam az első megnyert cigaromat.
Mig e gyönyörű pár e jelentőségteljes 

szavakat váltotta, addig Rozáliát fent az ins­
pector! lakásban nővére meglehetősen kine- 
nevette, mert az a pár csepp bor majdnem 
megrészegítette őt.

Paulina sokkal mélyebben tekintett a 
pohár fenekére, de mégis józan volt, olyan j 
józan, mint a hivatalos lap vezércikkei.

Az öreg Bienenfeld is kissé jó kedvű 
lett a bortól s majdnem éjfélig kaeározott a , 
lányokkal, aztán átölelte, s mcgcsókoltaőket, . 
de elfelejtette őket megáldani, a mit pedig a 
jó éjt kívánásnál soha nem mulasztott el 
A két leány hálószobájába sietett, mert mióta 
annyira jobb soisuk lett, nem aludtak mint 1 
eddig bizalmasan egymás mellett, hanem 
mindeniknek külön hálószobája volt.

Nem sokára mindenki szunyadott a 
nagy házban. Csupán azon 
nem, mely otthon uralkodott.

Az írónak mindenütt szabad jelen lenni, 
szabad annak e lesni az alvók titkait is.

Ma éjjel egy ártatlan szűz hálótermébe 
vezetjük be olvasóinkat.

Mcnyczetes ágyban alszik Rozália —

Az aratás. Péter pál napja bekövet­
keztével a búzaaratás Magyrrország déli ré­
szeiben, a Bánságban és Bácskában meg­
kezdődött. A rozs és őszi árpaarat m a dél­
vidéki homokokban egy héttel előbb kezdetét 
vette és befejezéséhez közeledik. Nagy aka­
dálya az aratásnak a napokban megismét 
Jődő esőzés, a mely országszerte zavarja a 
munkálatokat. Hogy meddig fognak még 
tartani ezen esőzések, ezt megmondani ba­
jos. A gazdák a Medárd napi esőkre hivat­
kozva nem várják az esők megszűntét jú­
lius 12 — 13 ika előtt, mert ekkor telnék le 
a végzetes 40 nap. Sokan hajlandók ezt a 
Medárd-nappal kapcsolatos 40 napos esőjós­
latokat a babonaság birodalmába tartozónak 
jelenteni, de korosabb gazdák megfigyelései 
szerint ezen meteorologiai tünet annyiszor 
isméilődöttmáréletükben, hogy lehetetlen nem 
vennikomolyan Az esőzéseknek júliusnak majd 
nem közepéig kihuzédása akármi, csak nem 
kedvező a kalászosok aratására. A szem ki- 
csirázásának veszedelme ily időjárás mellett 
meglehetős nagy és ez a végeredménynek 
úgy mennyiségi, mint minőségi kimenetelét 
hátrányosan befolyásolja és az aratást meg 
nyújtja. A másik kellemetlen sajátsága az 
idei aratásnak a sok dűlt gabona. Hogy a 
megdülés mennyire folyt be a szemnek össze- ; 
zsugorodására, azt ma még biztosan meg- I 
mondani nem lehet. Hogy a termésre csők- | 
kentőleg hat a megdülés, az nem uj dolog, i 
a kérdés csak az, hogy milyen mértékben 
hitványodik el a szem, mert ez nem szokott 
egyformán jelentkezni minden esztendőben. 
Hogy minő lesz országszerte az aratás, arra 
nézve már most meg lehet állapítani azt, 
hogy a rozs, árpa és zab aratása ellen pa­
nasz nem lehet. Adni a búzát illeti, a véle­
mények nagyon megoszlanak. Például Szol­
noktól Debrecenig és a Tiszántúl nagyobb 
részében szinte Ínségesen rossz a búzaaratás.
A búza alig két araszos, gazos, hitvány. A 
délmagyarországi részekben a későn vetett 
búzák szintén silányak. Az ilyen későn vetett 
búzákban lépett főlpusztitólaga rozsda is. Hogy 
a diilt gabonák sem biztathatnak azzal, hogy 
jól fizessenek, az tiszta dolog, már pejig azt le- 

R7piipm hét mondán', hogy országos hányadban a búza 
egyharmad egynegyed része erősen megdült. 
Mindamellett a búzatermés eredménye jobb­
nak Ígérkezik, mint a tavalyi, főleg hogyha 
a szem jól megtelhetik, ami ez idő szerint 
még nem bizonyos, mert bár nedves és esős 
az időjárás, de amellett forró is. Csak mint­
egy két hét múlva fogunk a búzatermés

melynek tetején egy aranyozott >as körmei j eredményét illetőleg tisztában látni "addig 
kózziii hullanak alá az ágy függönyei. — A türelemmel kell lennünk ‘ " 6
függöny nyitva. I várják, hogy a cséplést megkezdhessék”

Gyönyörű lábacskái ki vannak nyúlva mert országszerte hiányzik a szalma. A jó- 
.uró alól, arca lázas forrósáéban ég, a szág piszokban, ganéjban hever, ami nem-

A gazdák alig

a takaró

fürdőből.
Lélegzete mély és nehéz, de még is úgy 

látszik, hogy édes álomképek boldogítják őt, 
mert egy tulvilági kéj mosolya az, mi ajkai 
körül játszik.

A szomszéd szent János templom órája 
tompán kongja el az éjfélt, s a szellemek 
ez órájában az ágygyal szémközt levő nagy 
velencei tükör, mintegy láthatatlan kéztől 
érintve elmozdul helyéről.

Azon szőnyeg ajtó, melyet a tükör el 
fedett, megnyílik, s egy sötét, halvány arcú, 
a rémesen villogó tekintetű alak jelenik 
ott meg.

Erlenstein az, e ház gonosz szellcmo.
Lassan közeledik az ágyhoz, s szemei­

vel majdnem álszurja a szunyadó szüzet, 
kire az épen kelő hold hinti ezüst suga­
rait.

— Henrik! — susogja a leányka ál­
mában.

— Rozália ! -- susogja vissa Erlenstein 
egy delejcző hangján, mely a leánykát fél 
mámoros ébredésre serkentt.

(Folyt, köv.)

. . — ----- — megcsor­
bul, ami a jövő évi termésekben fogja hatá­
sát éreztetni.

Az O. M. K. E. dalmát országú ta­
nulmányút] 1. Az Országos Magyar Keres- 
kedelmi Egyesülés a nyár elejére tervezett 
(lalmátországi tanulmányutját szeptember hó 
közepén okvetlenül megtartja. A tanulmányút 
iránya : Budapest, Fiume. Zára, Spalató, Ka 
gaza, Cuttaró, Cottinje, Skuturi. Az utazás 
14 napra terjed, vasúton második, hajón első 
osztályon történik. Az összes ellátási és uta- 
zasi költségek Budapesttől Cettinjéig és vissza 
dől) koronát tesznek. A tanulmányúton való 
részvételre szeptember hó elsejéig lehet je­
lentkezni az O. M. K. E. központi irodájá­
ul nö aho a bővebb felvilágosításokat isméé 
adják. e

Széna, ezalma, takarmány (Euchs
I hí- , na§>’koreskodő, alapitcatott 1882.) V 

hindii-utca 4. Budapesten. A hetivásáron 
széna ős szalmában csekély behozatal és jó

I ^eie?’®t vo*t- kiadatott: középmiiiőségii jobb
, 67 elsöre,.ldu szína 1,80—8,00 muhar 8,70 ig
I al,T nnr L- j/ ’ ““P8™1"™ 2,28, szecska 

pbO, per oO kiló fuvaronként házhoz szál-
1 fenernféna 3’00 W préselt szálam 

1,0) 1,80 ,)0 ko, a józsefvárosi pályaudva-

1905^ Julius *

ron. — Gabonanemüek: zab 6,20—40 ten­
geri 8'—, rozs 6,80, árpa 7 — koronánként!

A budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok Jelentése.

1906. Julius 1.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

e I s ő r e n dü. Öreg nehez (páronkint 400 kilogram»
felüli súlyban)------------ fillérig. Öreg közép (p*.
ronkint 300—400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3.90 k grammon felüt 
súlyban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—14| 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammja, 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. — II. Magyar 
a z e d e 11: Nehéz (páronkint 280 kilogrammot*
felüli súlyban)--------- fillérig. Közép (páronkint:.
240—280 kilogramm súlyban)------— fillérig. Kön­
nyű páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
---------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pá-
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 142_14£
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 141—142 fillérig. Könnyű páron— 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 139—14C 
fillérg, IV. Romániai eredeti (Stachl);) 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban’: 
----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbig;.
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban!,
------------ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo-
grammig lerjedú súlyban) ------------ fillérig. Könny*
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban;
------------ fillérig. A hízott sertés üzletirányzat*.
élénk.

Nyilt-tér.
lük a bort nsvauynviaMskei sze 
rétik vegyíteni, mindenek affitt a

Hfátoeevíiyee

■ijínlható. E vie közömbösíti r bor savét és az italnak? 
feiabtti kellemetes, ingerlő mellékirt éd, annélkül, hogyjj 
,.t feketére festené.

Felhívási
gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vízmentes, asztagtakaró és 
céplőgépekre való ponyvákat, sze­
gedi kenderzsákokat, pokrócokat, 
zsákkötöző és dohányzsineget, igen 
olcsó árban. Kívánatra mintákat is 

küldök.
Wiener Adolf,

ponyva és zsák gyári raktára és 
kölcsönintézete,

Debrecen, Kossnth-utca 27. szám.

B felvétetnek e



mm ...........liTHilTlMT '...... wmmmm

Y&o. július DBBEBOZBN

sUj tánctanfolyim.—
Van szerencsém az igen tisztelt szülék 

és ifjúság tudomására hozni hogy az uj tánc­
tanfolyam a

„Korona“ cimn táncteremben
következőkép lesz beosztva:

Colon kezdet: Julius hó 3-án Kis 
difik- colon, 6 é vestől. 13-évig, d. u 5 órától 
7 óráig, hétfő, szerda és péntek napon.

Julius hó 3-án Nagy diák-colon, 13 év­
től feljebb, este 7 órától 9 óráig, hétfő, szerda 
ós péntek napon.

Julius hó 4-én IpEros-colon, felnőttek­
nek este 8 érától 10 óráig, kedd csütörtök és 
szombat este.

Minden vasárnap összgyakorlat.

Xiegyezkedég közvetítésére ajánlkozik
befolyásos bácsi piac zon (ismert ós kedvelt keres­
kedő. A legnehezebb egyezkedést a legkedvezőbb 
föltételek mellett gyorsan és direct keresztül visz. 
Tőke pénzügyi lebonyolításra miaden összegig 
rendelkezésre áll

Megkeresések
I. M. commerc Búron 

Wien II. adamberger gasse 8. Th. 6. 
intézendők.

ei

Megérkeztek!!
a tavaszi Idényre a legújabb 

Női divatazövetek, 
(Syapjo és bordaros De- 
lalnefc 50 krtól feljebb, 

Biuse selymek, 
Divatos ruhadlazek, Csip­
kék, szalagok és bélés­

árak

^ Debrecen, Róseatér.

Mmmmmmmmm mm

A kisebb diákoknak vasárnap délután 
3 órától 4 óráig.

Nagy diákoknak vasárnap délután 4 
órától 7 óráig.

Iparosoknak vasárnap este 8 órától 12
óráig.

Ezen összgyakorlaton tanulók nem fizetnek.
Kis diák-kolonón: Leánykák 20 fillért, 

urak,80 fillért fizetnek.
Nagy diák-colonén és iparos-colonén: 

hölgyek 40 fillért, urak 80 fillért fizetnek:
Uj táncok az idői szezonra a Graziözis- 

polka (legújabb.) — Külön colon, Boston 
isentri.

Figyelmeztetem a fiatalságot, hogy a 
kontároknak fel ne üljenek, mert a valódi 
Boston helyett Ámenként tanítanak.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon d. e. 
10 áráig és este a tánciskola helyiségben.
Lakás és táncterem Csapó-u. 17 szám.

Tisztelettel
SCHAF JÁNOS, okleveles tánctanitó.

145 év óta fennálló állandó tánciskola.
1HHiHiHl

BÉRBEADÓ 670 HOLD
I20li) s külön 214 hold jóminöségü homokföld 

H.-Sámson illőivé Nyir-Adony határában. Értekcz- 
holmi: Debreczenben, Dr. Löfkovits Márton urnái a 
ipái- és koresk. bank igazgatójánál.

" Sztiács-Slcélfúrdő ■
_____ (F elsŐmagyarországon.)

Az egyedül ismest, szénsavdus vasfor­
rás Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső j 
használatra.

Szezon: májas 15-től szeptember 30 ig. j
Fel ül múl hatatlan vérszegénység, sápkór, j 

női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
allen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos 
ás Dr. Stern J.

Utazás Béesből 9 óra, északról Oder 
bergen át onnan 5 óra, Szliáosról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilágositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első és utószezonban stb. ad

Filrdőlqazgatőság, Szliács. (Zályommegye.

Mosókelme újdonságok:
Jómosó kretonok, Francia ba-
tisztok, Hímzett selyem batisztok, 
Angol Ingblúz zephirek, Atlasz
~ szaténok, Ruhavásznak ss:

óriási választékban kaphatók:■IMi
------ divatáruházában -■

Debrecen, Kossuth-utca 5.
wF"" "

11

A

Ü'kj. ■ 3
—wjBliH1-1B

Alapittatott 1878. Telefon 15—58. 
Valódi angol

Terjrj is-játék,
tornacszköz, fuggőúgy, keritőhlló. toké játék, zsák, 
ponyva és loiiér leendark Ítél legolcsóbb inogbiz- 

ható beszerzési forrása.

—Sí S offer Antal =
sport-eszközök és kötélgyártó-telep 

BUDAPEST,
~ IV., Kfároly-utoa, boltsz. 13. —"

(KüzpontiJyároVxíz ép tie:*) a Híj a »mbei.

Képes árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelések gvorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

.aki
Mindenkinek, aki hű lés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emíszthotő, forró 

vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gvomorbajt, 
mint:

Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés 
vagy nyálkásodása van, egy igen jó háziszer ajánlható mely kitűnő eredtnénynyel 
már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyógynö vény bor.
Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejü növények és jó bor keve­

rékéből áll, mely erősiti és fenntartja az emberi szervezetet. Á gyógynövónybor 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbánt álmák már csirájá­
ban elfojthatok. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni Jelek mikor hasz­
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégés csömör melyek biztos előjelei a króniku- 
gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következni ínyeitől mint: kolikás fáj­
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások ós máj, lép és a Pfortader 
módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti 
az emésztést és a könnyű szikelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadéig, mindmogannyi 
következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképző lésnek s a máj beteget állapod­
nak. É tvány tál anságn II, ideges lóban golts ág ós kedélytelenség, valamint gyakori fej­
fájás és álmVl-vt éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyígynövőnybor 
az elgyengült életerőnek uj impulsivst ad. A gyógynövónybor emeli az étvágyat, elő­
segíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérkópződést, esill ipitja a fel­
izgatott idegekett és uj életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizo­
nyítja ezt.

A gyógynövónybor üvegekben kapható : üvegenként: K. 1.50
és 2.—

Óvakodjunk: az utánzatoktól
kérjen kifejezetted

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.
A gyógyn1 vénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve* ■'s 

Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0* 
cseresnyo nedv 420.0, manna 30 0, majoránna, artis, édes gyikór, amerikai orőgyökér’ 
ehaimus gyökér a 10 0. " ’

i5S*.
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. mSrzseßet Sós fürdője®
gyógyhely Bndapeat (Budán). 

FSrdöidény: április 23-tól október 15-ig.
Kiváló gyógy hatással bir

bU bajokban én altesti bantalmakban. |
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges j 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. ; 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal. •

koronáért
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Egyedüli elárusító :
A műszerész IivB/ílvl /I. Debrecen, 0

Városi bérház.

J

A es legolcsóbb jó 
jó ivó vizű kut- 
furrásokat, hely­

ben és vidékén jótállás mellett, több­
féle szivattyúkat nagy választékban, 
a legolcsóbb árak mellett készítek, 
úgyszintén vízvezetékeket és 
szivattyúkat jutányosán ja­
vítok. Cséplő garnitúrákat 
és mindenféle gazdasági 
gépeket gyorson s előnyős
= árért javítok. ......

A n. é. közönség becses .pártfogá­
sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ehrenreich Sámuel,
Széchenyi-utca 44. sz. alatt.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és. felszere­
léseket ; kerti vasbutorck, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutoiok, peronos- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
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Idegbetegeknek 1
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ajánljuk a 2^ év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok ál’al n ini kitűnő gyógymódot tartahnazó

Idegbetegségekiől és Gutaütésről széló röpiratot S;
H ElfcZAlAM*! ROMAN-lói, mely rüpirat immár 

a 20-ik kiadást érte el.

A rüpirat az „EGYSZARVÚ“-hoz címzett 
gyógyszertári an DEBBEf EISBEIA kapható.
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BARTFA Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig,
Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger színe felett. Fosta, távírda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 0 cs. es kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. GOOO hold gyö­

nyörű fenyvcserdő.
Vérszegénység, oly 
idegbajoknál és gyen­

geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltó láz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
mai ienbadi, hallj, lipiki fürdők nasználatn után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik .)., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Csőri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendegek számaSOOQvolt

nyom lenyvt

Gyógyjavallatok.

Országos him modem hidegvíz- 
gyógyintézet 1 három ásványvíz- 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emószthetők i
Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Seltere-sizell
Vili amis gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- ós kefir-kúra. Pormentes, 
ózondug hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. —Pensió elő- és utóidónyben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgél a fürdő-
igazgatóság Bártfai Crdő.


